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DISCLAIMER: In accordance with the Community Safety and Policing Act and the Freedom of Information 
and Protection of Privacy Act, the summary below has been de-identified to remove the personal information 
of individuals, including public complainants and persons who were the subject of the investigation. 

DE-IDENTIFIED SUMMARY UNDER SECTION 167(2) OF THE CSPA 
Original Police Service: Date of Complaint: 

Type of Investigation:  

Referred to Same Service: ☐ Referred to Other Service: ☐ Retained by LECA: ☐ 

Service Investigations Referred to: 

De-identified Summary of Complaint 
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Decision and Reasons 
   

Unsubstantiated Code of Conduct Allegations 
   


	Police Service: []
	Type of Investigation: Referred to Same Service
	Date of Complaint: 09/19/2024
	Police Service Referred To: []
	Summary of Complaint: It is alleged that on July 13th, 2024, the Respondent Officer failed to conduct a thorough investigation which resulted in a wrongful detention of the Complainant. 
	Code of Conduct Allegations: Community Safety and Policing Act, 2019, S.O. 2019, c. 1, Schedule 1 Code of Conduct for Police Officer: Ontario Regulation 407/23. 

Section 8(1): Unauthorized physical or psychological detention
Section 7(1):  Unlawful arrest
Section 10(1):  Undermine public trust


	Decision and Reasons: Section 8(1): Unauthorized physical or psychological detention
On July 13th, 2024, RO1 assisted in an investigation of theft of a motor vehicle.  RO1 received information and description of a suspect.  The Complainant matched the description of said suspect and was found in close proximity to the area where the suspect was last seen.  RO1 formed the reasonable grounds to suspect that the Complainant was connected to the criminal offence and therefore placed the Complainant under investigative detention.  

Section 7(1):  Unlawful arrest 
There was no evidence that RO1 arrested the Complainant but rather the Complainant was placed under investigative detention.
 
Section 10(1):  Undermine public trust
On July 13th, 2024, when RO1 was provided with brief information and description of the suspect he acted immediately and located the Complainant who matched the description in close proximity to the scene.  Given the limited information and description RO1 was provided with, any reasonable person would have made the same inference that RO1 did when he came upon the Complainant.
The police have a duty to investigate matters and it was only reasonable that RO1 acted accordingly by placing the Complainant under investigative detention and not arrest based on the reasonable suspicion that the Complainant was involved. 

All allegations were unsubstantiated.


